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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft onderhavig wetsvoorstel bespro-
ken op 18 februari en 3 en 17 maart 2004.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING
DOOR DE HOOFDINDIENSTER

Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) wijst er voor-
eerst op dat - indien de op Europees niveau beschik-
bare cijfers op België zouden worden toegepast – onge-
veer één miljoen Belgen beperkt zouden zijn in hun
mobiliteit ingevolge een aangeboren handicap, ouder-
dom of een ongeval.

Betrokkenen zijn daarenboven maatschappelijk uiterst
kwetsbaar.  Naast de broodnodige sensibilisering dient
er dus op wetgevend vlak ingegrepen te worden zodat
zij niet aan de zijlijn moeten blijven staan.  In dit kader is
de wet van 25 februari 2003 ter bestrijding van discrimi-
natie en tot wijziging van de wet van 15 februari 1993 tot
oprichting van een Centrum voor gelijkheid van kansen
en voor racismebestrijding een stap in de goede rich-
ting.  Ook op andere vlakken dringen maatregelen zich
op.

Onderhavig wetsvoorstel beoogt in deze optiek de
uitoefening van het stemrecht, dat voor deze personen
slechts in theorie bestaat, ook in de praktijk mogelijk te
maken.

In concreto worden voorstellen geformuleerd betref-
fende:

– de bereikbaarheid van de gebouwen waarin de stem-
lokalen worden ingericht waarbij een coördinatie-
ambtenaar instaat voor de concrete maatregelen én de
verspreiding van de informatie daarover;

– de toegangsweg naar de stembureaus binnen deze
gebouwen die afdoende aangepast moet zijn;

– de toegang en de inrichting van het stemhokje (af-
metingen, verlaagd tablet, ..);

– de bijstand door een derde persoon middels een
objectief bewijsstuk in plaats van deze aan het goed-
dunken van het stembureau over te laten.

Aangezien voorgesteld wordt om het Kieswetboek te
wijzigen, zullen deze aanpassingen ook van toepassing
zijn op de verkiezingen voor het Europees Parlement.
Vermits deze verkiezingen samenvallen met deze voor
de Raden, zullen de aanpassingen de facto ook voor
deze laatste gelden.

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné cette proposition de loi
au cours de ses réunions des 18 février, 3 et 17 mars
2004.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF DE L’AUTEUR
PRINCIPALE DE LA PROPOSITION

Mme Greet Van Gool (sp.a-spirit) commence par faire
observer que, si les chiffres disponibles au niveau euro-
péen étaient transposés en Belgique, on compterait en-
viron un million de Belges souffrant d’une mobilité ré-
duite par suite d’un handicap de naissance, de l’âge ou
d’un accident.

En outre, ces personnes sont particulièrement vulné-
rables sur le plan social. Outre l’indispensable sensibili-
sation, il s’impose donc de légiférer en la matière afin
qu’elles ne doivent pas rester sur la touche. À cet égard,
la loi du 25 février 2003 tendant à lutter contre la discri-
mination et modifiant la loi du 15 février 1993 créant un
Centre pour l’égalité des chances et la lutte contre le
racisme constitue un pas dans la bonne direction. Des
mesures s’imposent toutefois également sur d’autres
plans.

Dans cette optique, la présente proposition de loi vise
à rendre possible dans la pratique l’exercice du droit de
vote, qui n’existe qu’en théorie pour ces personnes.

Elle formule les propositions concrètes suivantes con-
cernant :

– l’accessibilité des bâtiments dans lesquels les lo-
caux de vote sont installés, un fonctionnaire coordina-
teur étant chargé de prendre les mesures concrètes et
de diffuser les informations à ce sujet ;

– la voie d’accès aux bureaux de vote à l’intérieur de
ces bâtiments doit être suffisamment adaptée ;

– l’accès et l’aménagement de l’isoloir (dimensions,
tablettes abaissée, …) ;

– l’assistance par une tierce personne au moyen d’une
pièce justificative objective au lieu de laisser cette ques-
tion au bon vouloir du bureau de vote.

Étant donné qu’elle propose de modifier le Code élec-
toral, ces adaptations s’appliqueront également aux élec-
tions du Parlement européen. Comme ces élections coïn-
cident avec celles des Conseils, les adaptations
s’appliqueront également de fait à ces dernières.
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II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vergadering van 18 februari 2004

1. Vragen en opmerkingen van de leden en van de vice-
eerste minister en minister van Binnenlandse Zaken

De heer Dirk Claes (CD&V) geeft toe dat er inder-
daad niets gaat boven een systeem waarin de kiezer
zelf zijn stem kan uitbrengen.  Toch meent hij de vol-
gende opmerkingen te mogen formuleren.

Naast de mindervaliden zijn er nog kiezers die – om
de één of andere reden – niet in staat zijn om zelf te
stemmen.  Wellicht zou er kunnen aan gedacht worden
om ook deze kiezers de mogelijkheid te bieden om als-
nog – bijvoorbeeld per brief – te stemmen.

De onderrichtingen van de minister van Binnenlandse
Zaken naar aanleiding van elke verkiezing zijn op een
aantal vlakken zelfs preciezer dan het wetsvoorstel.

Aangezien er ter zake geen problemen blijken te be-
staan, mag men de toestand dan ook niet erger maken
dan hij in werkelijkheid slechts is.

Men dient zich te hoeden voor een verregaande be-
tutteling van de kiezer.  Het voorzien van extra-informa-
tie op de oproepingsbrief wordt daarentegen wel toege-
juicht.

De voorgestelde regeling met betrekking tot de bij-
stand door een derde persoon holt de verantwoordelijk-
heid van de voorzitter voor zijn stembureau uit én zij ver-
oorzaakt bijkomende administratieve beslommeringen
voor de kiezer.  Daarenboven wordt de huidige regeling
afgeschaft waardoor een mindervalide die geen bewijs-
stuk bijheeft, geen beroep meer zou mogen doen op
enige bijstand.

Ten slotte is het niet duidelijk of de voorgestelde wijzi-
gingen ook voor op de geautomatiseerde stemming van
toepassing zijn.

*
*   *

De heer André Frédéric (PS) schaart zich achter
onderhavig wetsvoorstel.  De maatschappij heeft immers
de morele plicht om de andersvaliden aan al de aspec-
ten van het openbare leven te laten deelnemen.  Het
uitbrengen van zijn stem is daar niet het minste van.  Toch
veroorlooft hij zich de volgende vragen:

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Réunion du 18 février 2004

1. Questions et observations des membres et du vice-
premier ministre et ministre de l’Intérieur

M. Dirk Claes (CD&V) admet qu’il n’y a effectivement
rien de tel qu’un système dans lequel l’électeur peut
exprimer lui-même son vote. Il estime tout de même de-
voir formuler les observations suivantes.

En plus des personnes handicapées, il y a d’autres
électeurs qui, pour l’une ou l’autre raison, ne sont pas
en mesure de voter en personne. On pourrait sans doute
envisager de permettre également à ces électeurs de
voter quand même, par correspondance, par exemple.

Les instructions que le ministre de l’Intérieur donne
lors de chaque élection sont, à certains égards, même
plus précises que la proposition de loi à l’examen.

Étant donné qu’aucun problème ne se pose à ce su-
jet, on ne peut dès lors brosser un tableau de la situa-
tion plus sombre qu’il ne l’est en réalité.

Il faut veiller à ne pas adopter une attitude trop pater-
naliste à l’égard de l’électeur. En revanche, l’intervenant
se félicite des informations supplémentaires que la pro-
position de loi à l’examen prévoit de faire figurer sur la
lettre de convocation.

La réglementation proposée en ce qui concerne l’as-
sistance par une tierce personne déresponsabilise le
président à l’égard de son bureau de vote et entraîne
des tracasseries administratives supplémentaires pour
l’électeur. Qui plus est, on propose de supprimer la ré-
glementation actuelle, de sorte que la personne handi-
capée qui ne présente pas de pièce justificative ne pourra
plus faire appel à aucune assistance.

Enfin, il n’apparaît pas clairement si les modifications
proposées s’appliquent également au vote automatisé.

*
*   *

M. André Frédéric (PS) se rallie à la proposition de loi
à l’examen. La société a en effet l’obligation morale de
permettre aux moins-valides de participer à tous les
aspects de la vie publique, dont le moindre n’est pas
l’expression de son suffrage. Il pose néanmoins les ques-
tions suivantes :
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– wordt een sanctie voorzien voor gemeenten die voor-
houden niet over voldoende middelen te beschikken ?

– worden de lokale overheden uitgenodigd om over
de concrete modaliteiten te overleggen met de
mindervalidenorganisaties?

– is het technisch mogelijk om de oproepingsbrief te
personaliseren ?

*
*   *

De heer Joseph Arens (cdH) onderschrijft eveneens
de voorgestelde wijzigingen.  Hij roept de overheden zelfs
op om bij het optrekken of verbouwen van openbare
gebouwen systematisch rekening te houden met de pro-
blematiek van de toegankelijkheid voor mindervaliden.

*
*   *

Mevrouw Josée Lejeune (MR) is akkoord met het al-
gemeen beginsel van het wetsvoorstel.  Zij herinnert er
echter aan dat het ministerieel besluit van 10 augustus
1894, dat de concrete inrichting van de stemlokalen en
–hokjes omschrijft, stipuleert dat er in elk gebouw waar
één of meerdere stembureaus worden ingericht, per
schijf van vijf stembureaus ten minste één stemhokje
voor gehandicapte kiezers voorzien moet worden.

*
*   *

De heer Filip Anthuenis (VLD) vraagt zich af in hoe-
verre het werkelijk noodzakelijk is het Kieswetboek nog-
maals te wijzigen en het nog ingewikkelder te maken.
Indien dergelijke wijzigingen zich al opdringen, kunnen
zij toch door middel van een rondzendbrief bekendge-
maakt worden.

Hij waarschuwt ook voor de bijkomende kosten die
het wetsvoorstel met zich zal brengen en die de gemeen-
ten zullen moeten dragen.

Verder stelt hij niet op de hoogte te zijn van enig struc-
tureel probleem ter zake.  Eventuele punctuele betwis-
tingen vallen daarentegen onder de verantwoordelijkheid
van de voorzitter van het stembureau.

De heer Anthuenis kan zich dan ook niet van het ver-
moeden ontdoen dat het voorliggend wetsvoorstel eer-
der electorale bedoelingen moet dienen.

*
*   *

– Une sanction est-elle prévue pour les communes
prétendant ne pas disposer de moyens suffisants ?

– Les autorités locales sont-elles invitées à se con-
certer avec les organisations représentant les moins-
valides au sujet des modalités concrètes ?

– Est-il techniquement possible de personnaliser une
convocation ?

*
*   *

M. Joseph Arens (cdH) souscrit également aux modi-
fications proposées. Il appelle même les autorités à te-
nir systématiquement compte du problème de l’accessi-
bilité des moins-valides lors de la construction ou de la
transformation de bâtiments publics.

*
*   *

Mme Josée Lejeune (MR) fait sien le principe général
de la proposition de loi. Elle rappelle toutefois que l’ar-
rêté ministériel du 10 août 1894 concernant l’aménage-
ment concret des bureaux de vote et des isoloirs prévoit
que, dans chaque bâtiment abritant un ou plusieurs bu-
reaux de vote, il doit y avoir au moins un compartiment-
isoloir à l’intention des électeurs moins-valides par tran-
che de cinq bureaux de vote.

*
*   *

M. Filip Anthuenis (VLD) demande dans quelle me-
sure il est réellement nécessaire de modifier une fois de
plus le Code électoral et de le rendre encore plus com-
plexe. Si de telles modifications sont nécessaires, elles
peuvent toutefois être publiées par le biais d’une circu-
laire.

Il met également en garde contre les coûts supplé-
mentaires que la proposition de loi à l’examen entraî-
nera et que les communes devront supporter.

Il déclare ensuite ne pas avoir connaissance d’un
quelconque problème structurel en la matière. En revan-
che, les éventuels litiges ponctuels relèvent de la res-
ponsabilité du président du bureau de vote.

M. Anthuenis ne peut dès lors s’empêcher de penser
que la proposition de loi à l’examen vise davantage des
objectifs électoraux.

*
*   *
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De heer Patrick Dewael, vice-eerste minister en mi-
nister van Binnenlandse Zaken, verstrekt - zonder zich
ten gronde in het debat over dit parlementair initiatief te
willen mengen - de volgende antwoorden op de vragen
van de leden:

– het ministerieel besluit van 10 augustus 1894, dat
hij laat ronddelen, voldoet perfect aan de vereisten;

– de bijkomende kosten zullen ten laste van de ge-
meenten vallen;

– het krachtens het ontworpen artikel 4 vereiste bewijs-
stuk in het kader van de bijstand door een derde per-
soon vormt ontegensprekelijk een verzwaring ten op-
zichte van de bestaande procedure.

De minister suggereert dan ook eerst het bovenge-
noemd ministerieel besluit grondig te bestuderen voor-
aleer het Kieswetboek te wijzigen.

2. Antwoorden van de hoofdindienster

Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) is van oordeel
dat een parlementair initiatief zich inderdaad opdringt.
Immers, uit berichten die haar bereiken, blijken er zich –
weliswaar voornamelijk in grote gemeenten - wel dege-
lijk problemen voor te doen.  Een wet vormt daarenbo-
ven een veel duidelijker signaal dan een ministerieel
besluit.

Met betrekking tot de vrees voor bijkomende kosten
wijst zij erop dat de coördinatieambtenaar geen nieuwe
functie is en derhalve geen meerkost veroorzaakt, ener-
zijds, en dat de inrichting van de stemhokjes evenmin
tot noemenswaardig hogere uitgaven zal leiden, ander-
zijds.

Ten slotte geeft zij toe dat de voorgestelde procedure
met betrekking tot de bijstand door een derde persoon
een verzwaring betekent maar benadrukt zij dat deze
ingegeven is door de wens om pijnlijke situaties te voor-
komen.  Daarenboven meent zij dat er zoveel mogelijk
van reeds bestaande attesten en bewijsstukken gebruik
zou dienen gemaakt te worden.

3. Replieken

Mevrouw Josée Lejeune (MR) wijst erop dat – aan-
gezien het ministerieel besluit van 10 augustus 1894
reeds de problematiek regelt die in het artikel 3 van het
wetsvoorstel aan bod komt – nog slechts de ontworpen
artikelen 2 en 4 enig belang hebben.

*
*   *

M. Patrick Dewael, vice-premier ministre et ministre
de l’Intérieur, donne, sans vouloir intervenir quant au fond
du débat sur cette initiative parlementaire, les réponses
suivantes aux questions des membres :

– l’arrêté ministériel du 10 août 1994, dont il distribue
le texte aux membres, satisfait parfaitement aux condi-
tions ;

– les coûts supplémentaires seront à la charge des
communes ;

– la pièce justificative requise, en vertu de l’article 4
en projet, dans le cadre de l’accompagnement par une
tierce personne, alourdit incontestablement la procédure
existante.

 Le ministre suggère dès lors d’examiner d’abord en
profondeur l’arrêté ministériel précité avant de modifier
le Code électoral.

2. Réponses de l’auteur principale

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) estime qu’une ini-
tiative parlementaire s’impose effectivement. Les infor-
mations qui lui parviennent montrent en effet que des
problèmes se posent bien, certes dans les grandes com-
munes surtout. En outre, une loi constitue un signal beau-
coup plus clair qu’un arrêté ministériel.

En ce qui concerne la crainte de coûts supplémentai-
res, elle souligne que le fonctionnaire chargé de la coor-
dination n’est pas une nouvelle fonction et n’entraîne donc
pas de surcoût, d’une part, et que l’agencement des
compartiments-isoloirs n’occasionnera pas non plus un
accroissement significatif des dépenses, d’autre part.

Enfin, elle admet que la procédure proposée en ce
qui concerne l’assistance d’une tierce personne repré-
sente certes un alourdissement mais elle souligne que
cette proposition est dictée par le souhait d’éviter des
situations pénibles. Elle considère en outre qu’il faudrait
recourir autant que possible aux attestations et autres
pièces justificatives déjà existantes.

3. Répliques

Mme Josée Lejeune (MR) souligne que seuls les arti-
cles 2 et 4 proposés revêtent encore une certaine im-
portance dès lors que l’arrêté ministériel du 10 août 1894
règle déjà la problématique traitée à l’article 3 de la pro-
position de loi à l’examen.

*
*   *
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De heer Dirk Claes (CD&V) suggereert nogmaals ook
de andere kiezers die niet persoonlijk hun stem kunnen
uitbrengen, een alternatief te bieden, enerzijds, en de
huidige regeling inzake de bijstand te behouden, ander-
zijds.

*
*   *

De heer Thierry Giet (PS) stelt vast dat het ontwor-
pen artikel 2 van het wetsvoorstel geen problemen lijkt
te veroorzaken.

Hij herinnert er evenwel aan dat het ministerieel be-
sluit van 10 augustus 1894 slechts één aangepast stem-
hokje per schijf van vijf stembureaus voorziet terwijl het
ontworpen artikel 3 deze verhouding op één per stem-
bureau brengt.  Wellicht kan ditzelfde resultaat bereikt
worden door dit ministerieel besluit te wijzigen.

Ten slotte is ook hij van mening dat het ontworpen
artikel 4 geamendeerd moet worden met het oog op het
behouden van de huidige procedure betreffende de bij-
stand door een derde persoon.

*
*   *

De heer Patrick Dewael, vice-eerste minister en mi-
nister van Binnenlandse Zaken, herinnert eraan dat
onderhavig wetsvoorstel een Koninklijk besluit veronder-
stelt.

Ook vreest hij dat de waarde van dit initiatief dit van
een signaal niet zal overstijgen.

Daarenboven benadrukt hij dat de bevoegde overhe-
den bij elke verkiezing door middel van een rondzend-
brief aan het hoger genoemde ministerieel besluit herin-
nerd worden en dat een eventueel optreden op basis
van dit besluit even krachtdadig is als op basis van het
wetsvoorstel.

*
*   *

De heer Jan Peeters (sp.a-spirit) is van oordeel dat
het door voorliggend wetsvoorstel uitgestuurde signaal
niet zonder waarde is.

Toch waarschuwt hij ervoor de gemeenten nieuwe
lasten op te leggen zonder deze vooraf terdege te eva-
lueren.  Het is bijvoorbeeld allesminst duidelijk hoeveel
de meerkost zal bedragen voor de aanpassing van de

M. Dirk Claes (CD&V) suggère à nouveau, d’une part,
d’offrir une solution de rechange également aux autres
électeurs qui ne peuvent voter en personne et, d’autre
part, de maintenir le règlement actuel en matière d’as-
sistance.

*
*   *

M. Thierry Giet (PS) constate que l’article 2 de la loi
proposée ne semble pas poser de problème.

Il rappelle toutefois que l’arrêté ministériel du 10 août
1894 ne prévoit qu’un seul isoloir adapté par tranche de
cinq bureaux de vote, alors que l’article 3 de la loi propo-
sée porte ce rapport à un par bureau de vote. Ce même
résultat pourrait sans doute être atteint en modifiant cet
arrêté ministériel.

Enfin, il estime également que l’article 4 de la loi pro-
posée doit être amendé en vue de préserver la procé-
dure actuelle en matière d’assistance par une tierce per-
sonne.

*
*   *

M. Patrick Dewael, vice-premier ministre et ministre
de l’Intérieur, rappelle que la présente proposition de loi
suppose la prise d’un arrêté royal.

Il craint également que la valeur de cette initiative ne
dépasse pas celle d’un signal.

En outre, il souligne que l’arrêté ministériel précité est
rappelé à chaque élection aux autorités compétentes
par une circulaire et qu’une action éventuelle sur la base
de cet arrêté est aussi efficace que sur la base de la
proposition de loi.

*
*   *

M. Jan Peeters (sp.a-spirit) estime que le signal en-
voyé par la proposition de loi à l’examen n’est pas négli-
geable.

Il souligne toutefois que l’on ne peut pas imposer aux
communes de nouvelles charges sans évaluer celles-ci
convenablement au préalable. L’on ne sait, par exemple,
pas du tout à combien s’élèvera le surcoût dû à l’adap-
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software met het oog op het aanbrengen van extra-in-
formatie op de oproepingsbrief.

Ook de heer Peeters meent dat de huidige regeling
betreffende de bijstand door een derde persoon behou-
den moet blijven.

Ten slotte wijst ook hij erop dat het ontworpen artikel
3 inderdaad strenger is dan de overeenkomende bepa-
ling in het ministerieel besluit van 10 augustus 1894
omdat één aangepast stemhokje per stembureau (en
niet per stemlokaal) voorzien wordt.

*
*   *

Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) stelt dat – in
tegenstelling tot de mindervalide kiezers – de valide kie-
zers die niet aan de verkiezingen deelnemen, dit uit vrije
wil doen.  Wel kan zij zich ermee verzoenen het initiële
wetsvoorstel te amenderen zodat de huidige regeling
betreffende de bijstand door een derde persoon behou-
den kan blijven.

Voorts stelt zij dat de wetgeving aan duidelijkheid wint
indien alle relevante bepalingen zich op één plaats, in
casu het Kieswetboek, bevinden.

Verder herinnert zij eraan dat het wetsvoorstel ook
bepalingen bevat met betrekking tot de coördinatie-
ambtenaar.

B. Vergadering van 3 maart 2004

1. Verdere toelichting door de hoofdindienster

Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) herhaalt dat
voorliggend wetsvoorstel ertoe strekt mensen met be-
perkte mobiliteit toe te laten hun stemrecht daadwerke-
lijk uit te oefenen.  Ondanks de belangrijke inspannin-
gen van talrijke gemeentebesturen blijken er immers -
voornamelijk in grote steden – nog regelmatig proble-
men op te duiken inzake de ontoegankelijkheid van de
stemlokalen en –bureaus voor mindervalide kiezers.
Aangezien de bestaande voorschriften dus niet of in
onvoldoende mate gekend blijken te zijn, dringt een wet-
telijke regeling zich op.  Een wet weegt immers zwaar-
der dan een ministerieel besluit.  Alhoewel sommigen
het wetsvoorstel een louter symbolische waarde toedich-
ten, houdt het in concreto twee verfijningen in; met name
deze betreffende de coördinatieambtenaar die verant-
woordelijk is voor zowel de concrete maatregelen als de
verspreiding van  de informatie erover, en deze aan-
gaande de beperking van de bevoegdheid van de voor-
zitter van het stembureau.  Ten slotte wordt erop gewe-

tation du logiciel en vue d’insérer des informations sup-
plémentaires sur la convocation.

M. Peeters estime également que la réglementation
actuelle relative à l’assistance d’une tierce personne doit
être maintenue.

Pour terminer, il fait observer que l’article 3 de la loi
proposée est en effet plus strict que la disposition cor-
respondante de l’arrêté ministériel du 10 août 1894,
dès lors qu’elle ne prévoit qu’un seul compartiment-iso-
loir adapté par bureau de vote, et non par local de vote.

*
*   *

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) déclare que, con-
trairement aux électeurs moins valides, les électeurs
valides qui ne prennent pas part aux élections, le font de
plein gré. Elle ne voit toutefois aucun inconvénient à ce
que l’on amende la proposition de loi initiale afin que la
réglementation actuelle relative à l’assistance d’une tierce
personne puisse être maintenue.

Elle ajoute que la législation gagnera en clarté si tou-
tes les dispositions pertinentes se trouvent au même
endroit, en l’occurrence dans le Code électoral.

Elle rappelle également que la proposition de loi con-
tient aussi des dispositions relatives au fonctionnaire
chargé de la coordination.

B. Réunion du 3 mars 2004

1. Suite du commentaire de l’auteur principale

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) rappelle que la pro-
position de loi à l’examen vise à permettre aux person-
nes à mobilité réduite d’exercer effectivement leur droit
de vote. Malgré les efforts importants de nombreuses
administrations communales, il s’avère en effet – sur-
tout dans les grandes villes –, que les électeurs moins
valides sont encore régulièrement confrontés à des pro-
blèmes d’inaccessibilité des bureaux et locaux de vote.
Vu la méconnaissance ou la connaissance insuffisante
des prescriptions existantes, il s’impose donc de légifé-
rer. Une loi a en effet plus de poids qu’un arrêté ministé-
riel. Bien que d’aucuns ne prêtent à la proposition de loi
qu’une valeur purement symbolique, elle contient deux
affinements, notamment celui qui concerne le fonction-
naire coordinateur, qui est chargé à la fois de prendre
des mesures concrètes et de diffusion des informations
concernant ces mesures, et celui qui concerne la limita-
tion du pouvoir du président du bureau de vote. On relè-
vera enfin que le conseil des ministres du 5 décembre
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zen dat de ministerraad op 5 december 2003 zijn enga-
gement bevestigd heeft om het actieplan ter bestrijding
van de discriminatie van personen met een handicap,
dat door de vorige regering was aangenomen en waar-
van een betere toegankelijkheid van de stemlokalen deelt
uitmaakt, uit te voeren.

2. Verdere vragen en opmerkingen van de leden en
van de vice-eerste minister en minister van Binnenlandse
Zaken

De heer Patrick Dewael, vice-eerste minister en mi-
nister van Binnenlandse Zaken, benadrukt dat elk wet-
gevend initiatief geacht wordt een concreet probleem te
verhelpen dat dreigt te ontaarden indien er niet wordt
opgetreden.  In dit licht verduidelijkt hij de antwoorden
die hij in de loop van de vergadering van 18 februari
2004 verstrekt heeft:

– er worden slechts zelden of nooit klachten betref-
fende deze problematiek ingediend;  geredelijk kan dus
worden aangenomen dat de huidige manier van wer-
ken, die hierboven reeds werd omschreven, voldoening
geeft;

– de procedure van de administratieve bewijslast wordt
verzwaard: de voorgestelde maatregelen vergen immers
een Koninklijk besluit dat onherroepelijk een aantal ad-
ministratieve formaliteiten zal behelzen;

– er zal moeten worden nagegaan of de meerkost
van de voorgestelde aanpassingen, die ten laste van de
gemeenten zal vallen, verantwoord is;

– het staat allerminst vast dat deze maatregelen nog
uitgevoerd kunnen worden tegen de eerstvolgende ver-
kiezingen.

De minister laat de evaluatie van de noodzaak van dit
initiatief echter over aan de wijsheid van de commissie
maar meent erop te moeten wijzen dat - ondanks de
ontegensprekelijk symbolische waarde van dit wetsvoor-
stel - een ministerieel besluit op juridisch vlak in gelijke
mate afdwingbaar is als een wet.

*
*   *

De heer Dirk Claes (CD&V) begrijpt de bekommernis
van de hoofdindienster om de vaststelling van de handi-
cap te objectiveren.  Anderzijds kan hij ook begrip op-
brengen voor de vraag van de minister om niet te over-
drijven met de wettelijke verplichtingen.  Daarom stelt hij
voor om het wetsvoorstel aan te passen zodat de hui-
dige bijstandsprocedure behouden blijft wanneer een
gehandicapte kiezer zich zonder attest aandient en elk
officieel attest kan gelden ingeval deze zich door een
derde persoon van zijn keuze wenst te laten bijstaan.

2003 a confirmé son engagement de mettre à exécution
le plan d’action visant à lutter contre la discrimination
des personnes handicapées, plan qui avait été adopté
par le gouvernement précédent et qui prévoyait notam-
ment une meilleure accessibilité des locaux de vote.

2. Suite des questions et observations des membres
et du vice-premier ministre et ministre de l’Intérieur

M. Patrick Dewael, vice-premier ministre et ministre
de l’Intérieur, souligne que toute initiative législative est
censée remédier à un problème concret, qui risque de
dégénérer si l’on n’intervient pas. Dans ce contexte, il
précise les réponses qu’il a données au cours de la réu-
nion du 18 février 2004 :

– des plaintes ne sont jamais ou sont rarement intro-
duites concernant cette problématique ; on peut donc
raisonnablement considérer que la manière actuelle de
travailler, qui avait déjà été décrite ci-dessus, donne sa-
tisfaction ;

– la procédure de la charge de la preuve administra-
tive est alourdie : les mesures proposées requièrent en
effet un arrêté royal qui entraînera immanquablement
une série de formalités administratives ;

– il y aura lieu de vérifier si le surcoût des adaptations
proposées, qui sera supporté par les communes, est
justifié ;

– il n’est pas du tout certain que ces mesures pour-
ront encore être exécutées d’ici les prochaines élections.

Tout en laissant à la sagesse de la commission le
soin d’évaluer la nécessité de cette initiative, le ministre
estime cependant devoir souligner qu’en dépit de la va-
leur symbolique incontestable de la proposition de loi à
l’examen, un arrêté ministériel a, juridiquement parlant,
la même force contraignante qu’une loi.

*
*   *

M. Dirk Claes (CD&V) comprend le souci de l’auteur
principale de la proposition d’objectiver la constatation
du handicap. D’autre part, il peut comprendre la demande
du ministre visant à ne pas multiplier exagérément les
obligations légales. Il propose dès lors d’adapter la pro-
position de loi à l’examen de telle sorte que la procédure
d’assistance actuelle soit maintenue lorsqu’un électeur
moins-valide se présente sans attestation et que toute
attestation officielle soit valable lorsque l’intéressé sou-
haite se faire assister par un tiers de son choix. Cette
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Deze regeling zou het initieel voorziene Koninklijk be-
sluit overbodig maken.

3. Antwoorden van de hoofdindienster

Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) benadrukt het
nut van voorliggend wetsvoorstel.  Er doen zich immers
betreffende de inrichting van stemlokalen en –bureaus
wel degelijk nog problemen voor omdat het ministerieel
besluit van 10 augustus 1894 op sommige plaatsen niet
wordt toegepast.  Anderzijds zijn haar voorbeelden be-
kend van voorzitters van stembureaus die geweigerd
hebben om visueel gehandicapte kiezers te laten bij-
staan.

Vervolgens stelt de spreekster dat de administratieve
overlast inzake de bijstand door derden voorkomen zou
kunnen worden indien van de bestaande, door de ver-
schillende administratieve overheden afgeleverde, attes-
ten gebruik zou kunnen gemaakt worden.  In die optiek
zou de initieel voorziene tussenkomst van de Koning zelfs
kunnen wegvallen.  Zij kan in dezelfde context instem-
men met de suggestie om de bestaande procedure te
behouden voor kiezers die geen attest kunnen voorleg-
gen.

Ten slotte kan zij akkoord gaan om de voorschriften
uit het bovengenoemd ministerieel besluit betreffende
het aantal aangepaste stemhokjes in de wet op te ne-
men (de verdere modaliteiten over  de inrichting dienen
dan bij Koninklijk besluit bepaald te worden). De nieu-
wigheid voor de gemeenten wordt dan  beperkt tot de
vermelding op de oproepingsbrief van de gegevens van
de coördinatieambtenaar.

4. Replieken

De heer Patrick Dewael, vice-eerste minister en mi-
nister van Binnenlandse Zaken, meent dat een Konink-
lijk besluit zal moeten bepalen welke attesten precies in
aanmerking komen.  Dit zal echter slechts kunnen ge-
beuren na overleg met zijn collega van Sociale Zaken
en Volksgezondheid.  Hierdoor komt echter de timing voor
het opstellen van de instructies betreffende de verkie-
zingen van 13 juni 2004 in het gedrang.

Daarom stelt hij voor om de gemeentebesturen met
het oog op deze verkiezingen met een rondzendbrief
expliciet aan het ministerieel besluit van 10 augustus
1894 te herinneren, enerzijds, en dit vervolgens te wijzi-
gen zodat het aan onderhavig wetsvoorstel beantwoordt,
anderzijds.

*
*   *

réglementation rendrait superflu l’arrêté royal prévu ini-
tialement.

3. Réponses de l’auteur principale de la proposition

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) insiste sur l’utilité
de la proposition de loi à l’examen. L’aménagement des
bureaux de vote et des isoloirs pose bel et bien encore
problème du fait qu’à certains endroits, l’arrêté ministé-
riel du 10 août 1894 n’est pas appliqué. D’autre part,
elle connaît des cas de présidents de bureau de vote
qui ont refusé à des électeurs malvoyants de se faire
assister.

L’intervenante déclare que la surcharge administra-
tive concernant l’assistance par des tiers pourrait être
évitée s’il pouvait être fait usage des attestations
existantes, délivrées par les différentes autorités admi-
nistratives. Dans cette optique, l’intervention royale ini-
tialement prévue pourrait même être supprimée. Dans
le même ordre d’idées, l’intervenante peut marquer son
accord sur la suggestion consistant à maintenir la pro-
cédure existante pour les électeurs qui ne peuvent pro-
duire d’attestation.

Enfin, l’intervenante est d’accord que les prescriptions
de l’arrêté ministériel précité relatives au nombre d’iso-
loirs adaptés soient reprises dans la loi (les modalités
de l’organisation devront être fixées par arrêté royal). La
seule nouveauté, pour les communes, consistera à ins-
crire les données du fonctionnaire coordinateur sur la
convocation.

4. Répliques

M. Patrick Dewael, vice-premier ministre et ministre
de l’intérieur, estime qu’un arrêté royal devra préciser
les attestations qui entrent en ligne de compte. Cela ne
pourra toutefois se faire qu’après concertation avec son
collègue des Affaires sociales et de la Santé publique,
ce qui risque de compromettre le timing pour l’établisse-
ment des instructions relatives aux élections du 13 juin
2004.

Aussi propose-t-il, d’une part, de rappeler explicite-
ment, par une circulaire adressée aux administrations
communales en vue de ces élections, l’existence de l’ar-
rêté ministériel du 10 août 1894 et, d’autre part, de mo-
difier ensuite ce règlement pour qu’il corresponde à la
proposition de loi à l’examen.

*
*   *
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Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) informeert naar
de voorkeur van de minister betreffende het al dan niet
tussenkomen van de Koning in het kader van de bijstand
door derden.

*
*   *

De heer Dirk Claes (CD&V) suggereert een door een
geneesheer afgeleverd getuigschrift eveneens als be-
wijs te aanvaarden.

*
*   *

De heer Patrick Dewael, vice-eerste minister en mi-
nister van Binnenlandse Zaken, waarschuwt voor impro-
visatie temeer daar de huidige procedure efficiënt is en
een onmiddellijke uitspraak garandeert.

C. Vergadering van 17 maart 2004

De heer Dirk Claes (CD&V) formuleert vooreerst de
volgende bedenkingen ten aanzien van de door mevrouw
Van Gool c.s. ingediende amendementen (DOC 51 0704/
004).

De doelgroep wordt op niet minder vier manieren
omschreven, in casu: «personen met een beperkte mo-
biliteit», «een kiezer die ten gevolge van zijn fysieke,
mentale of zintuiglijke kenmerken beperkt is in zijn au-
tonomie», een kiezer «met een handicap of een vermin-
derde zelfredzaamheid» en een kiezer met een «beper-
king».  Dit komt de transparantie allerminst ten goede.
Het lijkt dan ook aangewezen waar mogelijk de notie
«persoon met een handicap» te gebruiken.

Het nut van de artikelen 2 en 3 van onderhavig wets-
voorstel en de daarop voorgestelde wijzigingen wordt
betwijfeld.  Inderdaad:

– in verband het aantal aangepaste stemhokjes wor-
den de bepalingen die reeds in het ministerieel besluit
van 10 augustus 1894 opgenomen zijn, gewoon over-
genomen;

– de voorgestelde procedure betreffende het bewijs-
stuk dat moet worden voorgelegd, is rigide.  Zij vormt
geen verbetering ten aanzien van het huidige systeem
dat soepel en pragmatisch is.  Betrokkenen moeten im-
mers van de nieuwe voorwaarden op de hoogte zijn én
moeten daarenboven het bewijsstuk zien te verwerven.
Het is daarenboven geenszins uitgesloten dat betrokke-
nen deze werkwijze als vernederend zullen ervaren;

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) s’informe de la pré-
férence du ministre en ce qui concerne l’intervention ou
non du Roi dans le cadre de la réglementation de l’as-
sistance par des tiers.

*
*   *

M. Dirk Claes (CD&V) suggère d’accepter également
comme preuve un certificat médical.

*
*   *

M. Patrick Dewael, vice-premier ministre et ministre
de l’intérieur, met en garde contre toute improvisation,
d’autant plus que la procédure actuelle est efficace et
garantit une décision immédiate.

C. Réunion du 17 mars 2004

M. Dirk Claes (CD&V) formule d’abord les objections
suivantes à l’égard des amendements présentés par
Mme van Gool et consorts (DOC 51 0704/004).

Le groupe cible est dénommé de pas moins de qua-
tre manières, in casu : «personnes à mobilité réduite»,
«un électeur dont l’autonomie est limitée en raison de
déficiences physiques, mentales ou sensorielles», un
électeur qui «présente un handicap ou dispose d’une
autonomie réduite» et un électeur atteint d’une «infir-
mité». Dès lors que ce manque d’uniformité nuit à la trans-
parence, il s’indique d’utiliser, lorsque cela est possible,
la notion de «personne handicapée».

L’utilité des articles 2 et 3 de la proposition de loi à
l’examen est contestable. En effet :

– En ce qui concerne le nombre d’isoloirs adaptés,
les dispositions figurant déjà dans l’arrêté ministériel du
10 août 1984 ont simplement été reprises ;

– En ce qui concerne la pièce justificative qui doit être
présentée, la procédure proposée est rigide et n’apporte
aucune amélioration au système actuel, qui est souple
et pragmatique. Les intéressés doivent en effet être in-
formés des nouvelles conditions et doivent, en outre, se
voir délivrer la pièce justificative. Par ailleurs, il n’est ab-
solument pas exclu que les intéressés se sentent humi-
liés par cette procédure ;
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– de indieners zijn blijkbaar tot het inzicht gekomen
dat – naast de bovenomschreven procedure – ook de
huidige regeling behouden moet blijven voor de minder-
valide kiezers die zich willen laten bijstaan maar die zich
zonder bewijsstuk aandienen.  Deze regeling werd reeds
in het amendement nr. 1 (DOC 51 0704/002) voorge-
steld.

Vervolgens meent de spreker dat het artikel 107 van
het Kieswetboek, dat nauwkeurig de vermeldingen op
de oproepingsbrief opsomt, dient te worden gewijzigd
indien het de bedoeling van de indieners is om op de
oproepingsbrief de voor personen met een handicap
aangepaste stemhokjes of de gegevens van de
coördinatieambtenaar te vermelden.

Ten slotte wijst de heer Claes erop dat het artikel 138
van het Kieswetboek, dat artikel 3 van het wetsvoorstel
met een derde lid wil aanvullen, reeds drie leden telt.  Hij
stelt derhalve voor om – door middel van een technisch
amendement - het ontworpen lid tussen het tweede en
het derde lid van de huidige tekst in te voegen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Artikel 1

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Art. 2

De heer Dirk Claes (CD&V) dient amendement nr. 3
in (DOC 51 0704/003) dat ertoe strekt het artikel te
schrappen.

De heer Claes dient eveneens amendement nr. 11 in
(DOC 51 0704/005). Dit amendement beoogt de notie
«persoon met een handicap» te gebruiken als enige be-
schrijving van de doelgroep van de ontworpen tekst.

Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) herinnert eraan
dat het opzet van onderhavig wetsvoorstel ruimer is dan
alleen de personen met een handicap.  Het betreft in-
derdaad al de kiezers die beperkt mobiel zijn, zoals –
bijvoorbeeld – ook de bejaarden.

Art. 3

De heer Dirk Claes (CD&V) dient amendement nr. 4
in (DOC 51 0704/003) ter schrapping van dit artikel.

– Apparemment, les auteurs se sont rendu compte
qu’il convient de maintenir non seulement la procédure
décrite ci-dessus, mais également la disposition actuelle
en faveur des électeurs handicapés qui souhaitent se
faire aider, mais qui se présentent sans pièce justifica-
tive. Cette disposition avait déjà été proposée dans
l’amendement n° 1 (DOC 51 0704/002).

L’intervenant estime ensuite que si l’objectif des
auteurs est de faire en sorte que la lettre de convocation
mentionne les isoloirs adaptés aux personnes handica-
pées ou les informations du fonctionnaire coordinateur,
il convient de modifier l’article 107 du Code électoral qui
énumère précisément les mentions qui doivent figurer
sur la lettre de convocation.

Enfin, M. Claes fait observer que l’article 138 du Code
électoral, que l’article 3 de la proposition de loi à l’exa-
men prévoit de compléter par un alinéa 3, compte déjà
trois alinéas. Par conséquent, il propose d’insérer, par
un amendement technique, l’alinéa proposé entre l’ali-
néa 2 et l’alinéa 3 du texte actuel.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES

Article 1er

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

Art. 2

M. Dirk Claes (CD&V) présente un amendement (n°
3, DOC 51 0704/003) tendant à supprimer cet article.

M. Claes présente également un amendement (n° 11,
DOC 51 0704/005), tendant à employer exclusivement
la notion de «personnes handicapées» pour désigner le
groupe d’électeurs visé par le texte proposé.

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) rappelle que la pro-
position de loi à l’examen ne se limite pas aux person-
nes handicapées. Elle concerne en effet tous les élec-
teurs à mobilité réduite comme, par exemple, les
personnes âgées.

Art. 3

M. Dirk Claes (CD&V) présente un amendement (n°
4, DOC 51 0704/003) tendant à supprimer cet article.
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De heer Claes dient ook amendement nr. 12 in (DOC
51 0704/005).  Dit wil de bovenomschreven technische
aanpassing aanbrengen, enerzijds, en het uniforme ge-
bruik van de notie «persoon met een handicap» bewerk-
stelligen, anderzijds.

Mevrouw Greet van Gool  (sp.a-spirit) c.s. dient amen-
dement nr. 6 in (DOC 51 0704/004) met de bedoeling de
voorschriften betreffende het aantal aangepaste stem-
hokjes per gebouw waarin gestemd wordt en die mo-
menteel in het ministerieel besluit van 10 augustus 1894
opgenomen zijn, in het Kieswetboek over te nemen.

De indienster acht het – met name in het raam van de
administratieve vereenvoudiging - inderdaad aangewe-
zen om al de teksten betreffende de organisatie van ver-
kiezingen in één enkele tekst te bundelen.

Mevrouw Muriel Gerkens (Ecolo) dient amendement
nr. 9 in (DOC 51 0704/004) dat het toepassingsveld van
het wetsvoorstel tot de visueel gehandicapten wenst uit
te breiden.

De indienster meent immers dat iedereen, zonder uit-
zondering, in de mogelijkheid gesteld moet worden om
persoonlijk zijn stem uit te brengen.  Zelfs belangrijke
aanpassingen van de software die bij de geautomati-
seerde stemming gebruikt wordt, kunnen geen reden zijn
om bepaalde groepen van deelname aan de stemming
uit te sluiten.

Art. 4

De heer Dirk Claes (CD&V) dient amendement nr. 13
in (DOC 51 0704/005) dat de notie «persoon met een
handicap» eveneens in het ontworpen vijfde lid van het
artikel 143 van het Kieswetboek beoogt in te voeren.

De heer Claes dient tevens amendement nr. 1 in (DOC
51 0704/002) met als doel in ditzelfde lid de huidige re-
geling betreffende de bijstand te behouden voor de
mindervalide kiezer die zich zonder bewijsstuk aandient.

De heer Claes dient eveneens amendement nr. 5 in
(DOC 51 0704/003) ten einde de in dit lid voorziene tus-
senkomst van de Koning bij het bepalen van het bewijs-
stuk overbodig te maken.

De indiener verduidelijkt dat de initiële procedure hem
als onnodig zwaar voorkomt.

Mevrouw Greet van Gool (sp.a-spirit) c.s. dient amen-
dement nr. 7 in (DOC 51 0704/004).  Dit amendement
strekt ertoe in ditzelfde lid de notie «bewijsstuk» nauw-

M. Claes présente un amendement (n° 12 - DOC 51
0704/005) tendant, d’une part, à apporter la correction
technique précitée et, d’autre part, à uniformiser l’em-
ploi de la notion de «personnes handicapées».

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) et consorts présen-
tent un amendement (n° 6 - DOC 51 0704/004) qui tend
à inscrire dans le Code électoral les dispositions relati-
ves au nombre de compartiments-isoloirs adaptés par
bâtiment abritant des bureaux de vote, dispositions qui
figurent aujourd’hui dans l’arrêté ministériel du 10 août
1894.

L’auteur estime en effet qu’il est souhaitable - notam-
ment dans le cadre de la simplification administrative -
de réunir dans un seul et même texte toutes les disposi-
tions relatives à l’organisation des élections.

Mme Muriel Gerkens (Ecolo) présente un amende-
ment (n° 9 -DOC 51 0704/004) qui tend à étendre le
champ d’application de la proposition de loi aux handi-
capés de la vue.

L’auteur estime en effet que, tous les électeurs, sans
exception, doivent pouvoir voter personnellement.  On
ne saurait invoquer la nécessité de procéder à d’impor-
tantes modifications du logiciel utilisé pour le vote auto-
matisé pour exclure du vote certains groupes d’électeurs.

Art. 4

M. Dirk Claes (CD&V) présente un amendement (n°
13 - DOC 51 0704/005) qui tend à inscrire également la
notion de «personne handicapée» à l’alinéa 5 proposé
de l’article 143 du Code électoral.

M. Claes présente également un amendement (n° 1,
DOC 51 0704/002) qui tend à maintenir, dans le même
alinéa, le régime actuellement prévu d’aide à la personne
handicapée qui se présente sans pièce justificative.

M. Claes présente aussi un amendement (n° 5, DOC
51 0704/003) qui tend à rendre inutile l’intervention du
Roi, prévue dans cet alinéa, pour fixer les conditions
auxquelles doit satisfaire la pièce justificative.

L’auteur précise que la procédure initiale lui paraît inu-
tilement lourde.

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) et consorts présente
un amendement (n° 7, DOC 51 0704/004), qui vise, dans
le même alinéa, à définir précisément la notion de «pièce
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keurig te omschrijven waardoor het niet meer nodig is
dat er hiervoor een Koninklijk besluit genomen dient te
worden.

De hoofdindienster stelt dat deze aanpassing inge-
geven is door de bezorgdheid om de bewijslast niet te
verzwaren.

De heer Dirk Claes (CD&V) herinnert aan de verdui-
delijking van de vorige spreekster dat het wetsvoorstel
niet alleen op gehandicapten maar ook op – met name –
bejaarden van toepassing is.  Hij wenst dan ook te ver-
nemen welk bewijsstuk een bejaarde in deze context zal
moeten voorleggen.

De heer Claes dient amendement nr. 14 in (DOC 51
0704/005) als subamendement op amendement nr. 7
met het oog op de uniformiteit bij de benaming van de
doelgroep in dit lid.

Mevrouw Muriel Gerkens (Ecolo) dient amendement
nr. 10 in (DOC 51 0704/004) ten einde in het boven-
staande lid de nodige waarborgen in te schrijven ter voor-
koming van enige schending van het privé-leven van
betrokkene ingevolge vermeldingen op het voor te leg-
gen bewijsstuk.

De indienster voegt daaraan toe dat het eisen van
een bewijsstuk reeds stigmatiserend werkt.  Men dient
dan ook te allen prijze te vermijden dat betrokkenen tij-
dens de kiesverrichtingen op een gênante manier uitleg
zouden moeten verstrekken aan de voorzitter en de le-
den van het stembureau.

De heer Dirk Claes (CD&V) dient amendement nr. 2
in (DOC 51 0704/002) dan het huidig zesde lid van het
bovengenoemd artikel 143 wil behouden.

Mevrouw Greet van Gool  (sp.a-spirit) c.s. dient amen-
dement nr. 8 in (DOC 51 0704/004) dat in hetzelfde lid
de bijstandsprocedure beoogt te regelen wanneer een
mindervalide kiezer geen bewijsstuk bijheeft.

De heer Dirk Claes (CD&V) dient amendement nr. 15
in (DOC 51 0704/005) als subamendement op het amen-
dement nr. 8 ten einde ook in deze tekst de terminologie
zo eenvormig mogelijk te maken.

justificative» de manière à éviter de devoir prendre un
arrêté royal pour ce faire.

L’auteur principale indique que cette adaptation est
dictée par le souci de ne pas alourdir la charge de la
preuve.

M. Dirk Claes (CD&V) rappelle la précision apportée
par l’intervenante précédente : la proposition de loi à l’exa-
men est applicable non seulement aux personnes han-
dicapées mais aussi aux personnes âgées. Il souhaite
dès lors savoir quelle pièce justificative une personne
âgée devra présenter dans ce contexte.

M. Claes présente un sous-amendement (n° 14, DOC
51 0704/005) à l’amendement n° 7, par souci d’unifor-
mité dans la dénomination des personnes ciblées dans
cet alinéa.

Mme Muriel Gerkens (Ecolo) présente un amende-
ment (n° 10, DOC 51 0704/004) qui tend à inscrire dans
l’alinéa 5 les garanties nécessaires pour prévenir toute
violation de la vie privée de la personne concernée oc-
casionnée par des mentions sur la pièce justificative à
présenter.

L’auteur principale ajoute que le fait de réclamer une
pièce justificative a déjà un effet stigmatisant. Il faut dès
lors éviter à tout prix que les personnes intéressées doi-
vent, durant les opération de vote, donner d’une manière
gênante des explications au président et aux membres
du bureau de vote.

M. Dirk Claes (CD&V) présente un amendement (n°
2, DOC 51 0704/002) tendant à garder l’actuel alinéa 6
de l’article 143 précité.

Mme Greet van Gool (sp.a-spirit) et consorts présen-
tent un amendement (n° 8, DOC 51 0704/004) tendant
à régler, au même alinéa, la procédure d’assistance lors-
qu’un électeur handicapé ne produit pas de pièce justifi-
cative.

M. Dirk Claes (CD&V) présente un amendement (n°
15, DOC 51 0704/005), en tant que sous-amendement
à l’amendement n° 8, tendant aussi à uniformiser autant
que possible la terminologie de ce même texte.
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IV. — STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

De amendementen nrs. 3 en 11 worden achtereen-
volgens verworpen met 10 tegen 3 stemmen.

Het artikel wordt ongewijzigd aangenomen met 12
stemmen en één onthouding.

Art. 3

De amendementen nrs. 4 en 12 worden achtereen-
volgens verworpen met 10 tegen 3 stemmen.

Het amendement nr. 6 wordt aangenomen met 11
stemmen en 2 onthoudingen.

Het amendement nr. 9 wordt verworpen met één stem
en 12 onthoudingen.

Het aldus gewijzigde artikel wordt eenparig aangeno-
men.

Art. 4

De amendementen nrs. 13 en 14 worden achtereen-
volgens verworpen met 10 tegen 3 stemmen.

Het amendement nr. 7 wordt eenparig aangenomen.
Het amendement nr. 1 wordt verworpen met 10 tegen

3 stemmen.
Ingevolge het aannemen van het amendement nr. 7

valt het amendement nr. 5 zonder voorwerp.
De commissie beslist zich bij het amendement nr. 10

eenparig te onthouden.
De amendementen nrs. 2 en 15 worden achtereen-

volgens verworpen met 10 tegen 3 stemmen.
Het amendement nr. 8 wordt aangenomen met 10

stemmen en 3 onthoudingen.
Het aldus gewijzigde artikel wordt eenparig aangeno-

men.

De commissie stemt in met een aantal technische
verbeteringen.

IV. — VOTES

Article 1er

Cet article est adopté à l’unanimité.

Art. 2

Les amendements n°s 3 et 11 sont successivement
rejetés par 10 voix contre 3.

L’article est adopté, sans modification, par 12 voix et
une abstention.

Art. 3

Les amendements n°s 4 et 12 sont successivement
rejetés par 10 voix contre 3.

L’amendement n° 6 est adopté par 11 voix et 2 abs-
tentions.

L’amendement n° 9 est rejeté par une voix et 12 abs-
tentions.

L’article, ainsi modifié, est adopté à l’unanimité.

Art. 4

Les amendements nos 13 et 14 sont successivement
rejetés par 10 voix contre 3.

L’amendement n° 7 est adopté à l’unanimité.
L’amendement n° 1 est rejeté par 10 voix contre 3.

Par suite de l’adoption de l’amendement n° 7, l’amen-
dement n° 5 devient sans objet.

Sur le vote de l’amendement n° 10, la commission
décide de s’abstenir à l’unanimité.

Les amendements nos 2 et 15 sont successivement
rejetés par 10 voix contre 3.

L’amendement n° 8 est adopté par 10 voix et 3 abs-
tentions.

L’article, ainsi modifié, est adopté à l’unanimité.

La commission marque son accord sur un certain
nombre de corrections techniques.
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La commission décide ensuite, à l’unanimité, de dé-
roger à l’article 82 du Règlement de la Chambre et adopte
immédiatement, à l’unanimité, l’ensemble de la proposi-
tion de loi, tel qu’elle a été corrigée et modifiée.

Le rapporteur, Le président,

Jacqueline GALANT Thierry GIET

Liste des dispositions qui nécessitent une mesure
d’exécution (Règlement de la Chambre, article 78.2) :

art. 3

De commissie beslist vervolgens eenparig om af te
wijken van artikel 82 van het Reglement van de Kamer
en neemt onmiddellijk het gehele wetsvoorstel, aldus
verbeterd en gewijzigd, eenparig aan.

De rapporteur, De voorzitter,

Jacqueline GALANT Thierry GIET

Lijst van de bepalingen die een uitvoeringsmaatregel
vergen (Reglement van de Kamer, artikel 78.2.):

art. 3
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